

Fenomenul somajului în rândul tinerilor în România ia amploare; este nevoie de o politica sociala si economica dedicata tinerilor (raport)

România a devenit tara din UE cu cea mai mare rata a somajului în rândul tinerilor sub 25 de ani (26,3%), conform datelor Eurostat din decembrie 2024, astfel ca tara noastra a depasit state precum Spania si Grecia, unde somajul în rândul tinerilor a fost mereu o problema constanta, se arata în Monitorul Social, un proiect al Fundatiei Friedrich Ebert România.

"Cifrele arata ca este nevoie de o politica sociala si economica la nivel national special dedicata tinerilor, care sa adreseze atât problemele de abandon scolar si de calitate a învățământului, introducând masuri de sustinere financiara a elevilor si cadrelor didactice acolo unde este nevoie, cât si problemele de competente si "angajabilitate" a tinerilor, adaptând programa scolara la nevoile pietei muncii. În paralel, este nevoie si de o campanie de comunicare publica care sa combata reticenta angajatorilor de a recruta tineri sub 25 de ani", noteaza sursa citata.

Potrivit unui comunicat de presa al organizatiei, în decembrie 2024, în România, rata somajului la toate categoriile de vârsta era relativa mica, de 5,7% din populatia activa, puțin sub media europeana de 5,8%, si mult mai mica decât în tari ca Spania (10,6%), Grecia (9,3%), Finlanda (8,7%), Suedia (8,6%), Estonia (7,8%). O rata a somajului mai mica regasim în tari ca Cehia (2,6%), Polonia (2,7%) si Malta (3%).

"Situatia este diferita în rândul tinerilor sub 25 de ani. Aici, România a devenit "campioana" europeana în decembrie 2024, cu o rata a somajului de 26,3%, fiind urmata de tari unde somajul este în general ridicat, precum Spania (25,2%), Suedia (23,5%) sau Grecia (22,5%), media UE a somajului în rândul tinerilor fiind de 14,6%. Ungaria se situeaza imediat sub media UE, cu 14,4% din tinerii activi fiind someri, iar Bulgaria cu 9,6%", consemneaza Monitorul Social.

Potrivit sursei citate, analizând diferentele de gen, România reprezinta un caz aparte, deoarece rata somajului în rândul tinerilor este aceeasi atât pentru femei, cât si pentru barbati. În contrast, în Lituania, rata somajului în rândul tinerilor era de 5,5% în rândul barbatilor, respectiv 18,6% în rândul femeilor.

"O situatie similara se regaseste si în Grecia, unde somajul în rândul tinerilor afecteaza 19,9% dintre barbati si 26,3% dintre femei. La polul opus, în Luxemburg si Belgia, rata somajului este mai ridicata în rândul barbatilor tineri decât al femeilor, atingând 24,7% fata de 17,7% în Luxemburg si 19,6% fata de 14,9% în Belgia", se mentioneaza în raport.

Egalitatea între femeile tinere si barbati tineri în fata somajului în România nu este un motiv de bucurie, cum nici rata foarte mare de somaj în rândul tinerilor nu este. Actualmente, rata somajului în rândul tinerilor din România a ajuns sa depaseasca nivelul european din 2013, în plina criza euro, mentioneaza sursa citata.

"România a avut mereu o rata ridicata a somajului în rândul tinerilor, depasind media UE înca din 2007, când a devenit tara membra. Totusi, este pentru prima data când România este pe primul loc, tarile cele mai grav afectate de somajul tinerilor fiind în general Spania, Grecia, si Italia, dar unde situatia tinerilor s-a ameliorat progresiv. Polonia s-a confruntat si ea cu aceasta problema pâna prin 2014, când rata a scazut sub media UE. În comparatie, Germania a avut mereu o rata inferioara mediei europene", se mai precizeaza în document.

România are rezultate foarte slabe si la indicatorul NEET - care arata procentul de tineri sub 29 de ani care nu sunt nici angajati nici înscriși în educatie -, având cea mai mare rata din UE în 2024 (19,4%), comparativ cu media

europena de 11%, mai arata documentul.